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Estamos conmemorando los 30 años del Consejo Evangélico de Cataluña, que reúne todo el mundo cristiano protestante del Principado, es decir, 620 centros de culto y unas 175 entidades protestantes más, no de culto, sino vinculadas a la salud, la acción social , la cooperación, la cultura, el esparcimiento, el deporte, etc. 
En 1517, Martín Lutero clavaba en las puertas de la iglesia de Wittenberg sus 95 tesis, nacimiento formal de la Reforma protestante, y, enseguida, la circulación de libros luteranos ya es un hecho por tierras valencianas. El 1523 la Inquisición ejecuta a un protestante en Mallorca y en 1562 ocho herejes más en la barcelonesa plaza del Rei. La figura evangélica catalana más destacada del momento fue el tarraconense Pere Galés, muerto en las cárceles inquisitoriales. Entonces el mundo evangélico catalán entra en el túnel de la noche, del que no va saliendo hasta principios del siglo XIX, a pesar de la muerte en la horca del maestro valenciano Cayetano Ripoll, última víctima de la Inquisición.
En 1832, un año antes de la 'Oda a la patria', aparece en Londres la versión catalana del Nuevo Testamento , de la que se hicieron hasta tres ediciones de éxito. El autor es JM Prat, diputado, gobernador de Barcelona y hoy titular de la barcelonesa Rambla de Prat. Otros nombres destacables de la época son Ramón Montsalvatge, Francisco de P. Rueta, Manuel Cossidó, Juan B. Cabrera y Antonio Vallespinosa, que aprovecharon Gibraltar como plataforma para la expansión de sus ideas por los Países Catalanes. En 1868, Francisco Tudurí abrió, en Maó, el ​​primer templo de todo el estado, al que siguieron una escuela y un cementerio y al año siguiente, en Barcelona, ​​tuvo lugar el primer culto público en Cataluña. El mismo año, apareció el Catecismo metodista, en catalán, reeditado en 1873 y muy leído por los protestantes baleares. En Mallorca, J. Eyora, Pere Pons y Bartomeu Alou fueron los pioneros, con la ayuda de Joan Capó, una saga de menorquines protestantes que perdura hasta nuestros días. En 1877, en Alcoy, había una comunidad consolidada. En Valencia y municipios vecinos, Vicente Mateo llevó una tarea ingente de proselitismo y en 1879 se ponen las bases del Hospital Evangélico en la capital catalana.

El nuevo siglo vio la expansión progresiva del protestantismo, con actos de masas como el celebrado en Barcelona, ​​en 1914, por el Esfuerzo Cristiano. Ermengol Felipe, en 1924, publicó Himnos y cánticos evangélicos destinado a los que "hablan el catalán más o menos correctamente en Cataluña, Valencia, Baleares, Andorra y Rosellón" ... Con el advenimiento de la República, en 1931, la Generalitat procura normalizar las relaciones con las comunidades evangélicas y un grupo de pastores se entrevistó con F. Macià y Ll. Compañeros. Garantizada la libertad de culto, se creó la Casa de la Biblia, en Barcelona, ​​y, con el mismo objetivo de difundir el libro, dos coches bíblicos fueron equipados para recorrer el país. En 1935 tuvo lugar el primer Sínodo Metodista de Cataluña y Baleares y, priorizando siempre la formación, los protestantes de Alicante habían creado la Escuela Modelo, de reconocido prestigio, y en 1945 ya hacían culto público, aunque los obstáculos constantes de la administración franquista, teniendo en cuenta que, en Mallorca, se había producido el fusilamiento de algunos protestantes.

En 1965, el protestantismo catalán editó Cantos de gloria, nuevo himnario con textos de Benjamín Planas, actual presidente del Consejo Evangélico, y Ángel Cortés, ya desaparecido y de un compromiso nacional irreductible. Para facilitar la Biblia en catalán a sus fieles se creó la Fundación Bíblica, en 1966, y es en 1968 que ve la luz la revista Presencia Evangélica , en catalán, testimonio fiel de un protestantismo, con raíces en el país, que forma parte del paisaje y que debemos tratar con respeto e interés.
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